

En toda España: 1'50 ptas. mes
Extranjero 30 pesetas al año.
Número atrasado: 15 céntimos.

Teléfono núm 84
Número suelto 10 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de Marzo de 1873

Nueva, 10

Redacción y Administración
De las 10 a las 16.
Dirección telegráfica; BIEN-MAHÓN

Segunda época

Año XXI.

Mahón, miércoles 25 de junio de 1913.

Número 12.032

Boletín Diario

Oficinas públicas

Gobierno Militar.—Horas de despacho: de 9 a 1.—Calle de Isabel II.
Delegación del Gobierno.—De 9 a 1.—Calle de Gracia.
Ayuntamiento.—De 9 a 1.—Plaza de la Constitución.
Juzgado de 1.ª Instancia.—De 9 a 1.—Claustro del Carmen.
Juzgado Municipal.—De 9 a 1.—Alonso III.

Admon. Nacional.—De 9 a 1.—En los muelles, de Sol a Sol, Andén de Poniente.
Delegación de Hacienda.—De 9 a 1.—Andén de Poniente.
Comandancia de Marina.—De 9 a 1.—Calle del Carmen.
Giro Mútuo.—De 9 y media a 12 y media.—Pueno del Castillo.
Zona de Reclutamiento.—De 9 a 1.—Calle de San Roque.
Biblioteca Pública.—De 9 a 2.—Plaza de San Francisco.
Museo Municipal.—Los jueves de 3 a 5 y los domingos de 10 a 12, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico.—Plaza del Príncipe.
Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital Civil).—Consulta: los lunes, miércoles y viernes de 9 a 11 de la mañana.
Giro postal.—En las Oficinas de Correos todos los días de 9 a 1.

Comunicaciones
Estación de Telégrafos.—Permanente.—Calle de San Fernando.
Central de Teléfonos.—Permanente.—Calle del Bastión.
Oficinas de Correos.—Calle de Isabel II.

HORAS DE DESPACHO
Certificados y valores
Todos los días de 9 a 12; además los lunes y miércoles de 18 a 19 y los jueves y domingos de 15 a 16.
Giro postal
Todos los días de 9 a 12.
Paquetes postales
Imposición: todos los días de 10 a 12.
Entrega a destinatarios: todos los días de 11 a 13.

Lista
Todos los días de 10 a 13.
Recogida de buzones
en las expendedorías
Una recogida se verifica, todos los días a las 13; y los días de correo, otra una hora y media antes de la salida de los vapores.

ITINERARIOS DE LOS VAPORES-CORREOS
MAHÓN-PALMA.
Lunes y miércoles 8 noche.
MAHÓN-BARCELONA DIRECTO
Jueves y sábados 5 y media tarde.
MAHÓN-ALCUDIA-BARCELONA
Martes 9 mañana.
CIUDADELA-PALMA
Viernes 8 noche.
CIUDADELA-ALCUDIA
Martes y jueves 11 mañana.
PALMA-MAHÓN
Miércoles y viernes 6 y media tarde.
BARCELONA-MAHÓN DIRECTO
Martes y sábados 6 y media tarde.
BARCELONA-ALCUDIA-MAHÓN
Jueves 4 tarde.
PALMA-CIUDADELA
Sábados 6 y media tarde.
ALCUDIA-CIUDADELA
Miércoles y viernes madrugada.

Correo interior
SALIDAS PARA CIUDADELA
Dos expediciones diarias en coche, que sale a las 7 y a las 14 respectivamente.
Coste total de la expedición, 3 pesetas.

Compañía Automóviles de Menorca
SALIDAS PARA CIUDADELA
Una expedición diaria a las 7'30 al precio de 4 pesetas.
Los miércoles y domingos sale una hora después de la llegada del vapor.
Duración del trayecto, 2 horas.

LA POLITICA
El final de una maniobra

La principal ayuda con que cuenta en nuestro país el espíritu revolucionario es la sumisión o allanamiento de las personas sensatas a los estados de conciencia sugeridos por los profesionales del desorden. Una minoría turbulenta se impone por este método a la gran mayoría. Bien es verdad que el achaque es antiguo y se reproduce en todas las épocas anormales. La sociedad pacífica que, digase cuanto se quiera, constituye siempre el mayor número, se somete como los gallegos del cuento: por que va sola. La simple repetición material de una frase, de un concepto sin substancia ni realidad, acaba por crear el obstáculo o la fuerza que se proponen sus divulgadores.

Así ha sucedido hasta hace poco con esta expresión maquiavélica: «Maura no puede volver por ahora». Y, ¿por qué no puede volver Maura? ¿Por qué no han de gobernar los conservadores en el momento que convenga? «Pues, porque así oigo que lo dicen...» De manera que si se hubiese venido diciendo lo contrario, el obstáculo—obstáculo subjetivo en gran parte—no existiría. Y he aquí como la causa de que triunfen ciertas fanfarronadas radica en nuestro desacierto y negligencia, no en el valor del enemigo. Es una batalla como la que hablaba Figaro: no la ganan ellos; la perdemos nosotros, por pereza, por flojedad espiritual, por rutina. Se dirá que en este caso había de por medio el veto, la amenaza de determinados elementos coligados para la rebelión. Pero señores, ¿cuantos vetos y cuantas amenazas no tenemos pendientes sin que alcancen eficacia alguna? ¿Sobre cuantas cosas que se han consumado completamente no hemos visto recaer semejantes interdicciones? Y si los revolucionarios quieren de veras la revolución, si la vuelta del señor Maura había de ser un poderoso incentivo para ella, según propalan hipócritamente, ¿cómo no se apresuran a procurar que se encargue del gobierno y no le allanen el camino,

que vendría a ser el de su victoria? Pues porque todo ello es una farsa inmensa, una superchería colosal que para dársele crédito necesita de muchedumbres y públicos tan poco exigentes como los de España. Existe, sí, un veto: pero éste no es contra Maura, sino contra la monarquía. Se sabe que desposeyéndola de la parte mejor y más sólida de sus defensores, inutilizando uno de sus grandes instrumentos de gobierno y el único sano en la actualidad, se le infiere un daño positivo. Por eso se amenaza: por miedo de que vuelva un gobierno que no sería un estímulo, como dicen, sino un obstáculo firme para la revolución; por miedo de que vuelvan, no reacciones, ni reposalias, ni persecuciones injustas, pues háto saben que esto no ha de acontecer, sino tiempos más serios que los actuales, de mayor respeto a la ley, de menor facilidad para esa desbordada y total francachela en que está convertida la nación. Y en ese equívoco se ha fundado una política de atracción de las izquierdas que no ha empezado a precisarse y a definirse con tintas claras hasta el debate último.

Es el caso que ha aparecido en España un tipo de revolucionario nuevo, vicientista, absolutamente propio de nuestro tiempo producto de nuestra generación y sin analogía ni parentesco alguno con los de la pasada centuria. Al revolucionario impulsivo, audaz y romántico del siglo XIX; a ese tipo que pu'la, bajo mil formas y personificaciones en los Episodios nacionales de Galdós ha sucedido el revolucionario sibarita, sedentario y precavido que quiere hacer la revolución con toda comodidad y sobre todo, sin riesgo. La voz de un Pablo Luis Courier o de un Larra hallaría materia inagotable en esa aparición insólita del moderno conspirador, que parece decirles a los gobiernos del Rey: «Si S. M. quiere tener buenos enemigos del régimen, es preciso que ponga de su parte una porción de circunstancias. Para conspirar son necesarios ahora muchos requisitos: necesitamos un acta para escribir y vociferar impunemente las mayores atrocidades contra todo lo humano y lo divino;

que hubiere llegado el poder y que a él debía llegar—, habiendo venido por otros pasos y otros medios que los de la crisis de 1909 encontrárase asistido de la autoridad, de la seriedad que ha estado ausente de esa situación en los cuatro años que dura. En todo ese tiempo no ha podido lavarse de su vicio de origen: no ha conseguido convertir la sorpresa y la detención en normal y libre disfrute del poder. Todos sabemos por qué gobierna, por qué razones viene perdurando la situación, y sabemos que esas razones son simplemente negativas y no se hubieran dado en la plenitud del funcionalismo constitucional.

De ahí el cambio de espíritu que se opera a ojos vistos para que ese funcionalismo se restablezca, para que cese el asedio puesto a la Corona so pretexto de ponerlo a un hombre de un partido, y para proclamar como se va proclamando a estas horas en todas partes, que ese hombre y ese partido volverán llamados a gritos por el mismo país que toleró su bochornosa exclusión.

Tal es el sistema llamado de la revolución con burladero, que vemos predominar en los últimos años. Antes, el conspirador exponía su pellejo, su libertad, su carrera, el porvenir propio y el de los suyos. Eso se queda ahora para cuatro infelices que pasan algunas semanas o algunos meses en Perpiñán. Antes la lucha era verdadera lucha, el asalto verdadero asalto, con arma de filo y sin botón. Ahora el régimen, la legalidad, se presentan maniatados, y cuando los tienen en esa guisa, sus enemigos procuran descargarle los golpes más certeros. A eso ha teaido el veto puesto a los conservadores. ¿Contra Maura? No: contra el orden, contra la sociedad. Ahora lo ve claro todo el mundo. La dificultad de las últimas crisis y los apuros de la situación actual no dejan lugar a duda de ninguna especie.

Y este es el error en que se ha venido incurriendo, aun por hombres de gran inteligencia, al considerar el caso del señor Maura y del partido conservador como una mera incidencia personal o como una intriga secundaria. Desde el primer día y dada la actual distribución de las fuerzas políticas gubernamentales, consideráramos nosotros que se trataba de una cuestión previa y esencial, de una cuestión de la cual dependía toda la normalidad de nuestra vida pública. Sin tenerla resuelta todo había de ser efímero, precario, sin consistencia, estéril. El partido liberal

—, que hubiere llegado el poder y que a él debía llegar—, habiendo venido por otros pasos y otros medios que los de la crisis de 1909 encontrárase asistido de la autoridad, de la seriedad que ha estado ausente de esa situación en los cuatro años que dura. En todo ese tiempo no ha podido lavarse de su vicio de origen: no ha conseguido convertir la sorpresa y la detención en normal y libre disfrute del poder. Todos sabemos por qué gobierna, por qué razones viene perdurando la situación, y sabemos que esas razones son simplemente negativas y no se hubieran dado en la plenitud del funcionalismo constitucional.

De ahí el cambio de espíritu que se opera a ojos vistos para que ese funcionalismo se restablezca, para que cese el asedio puesto a la Corona so pretexto de ponerlo a un hombre de un partido, y para proclamar como se va proclamando a estas horas en todas partes, que ese hombre y ese partido volverán llamados a gritos por el mismo país que toleró su bochornosa exclusión.

MIGUEL S. OLIVER.
(De «La Vanguardia».)

El viaje a Palma

La excursión a la Capital de Mallorca organizada por La Marítima, con motivo de la corrida de toros celebrada el pasado domingo tuvo un feliz éxito.

A la hora anunciada, o sea a las siete de la tarde del sábado emprendió su marcha el magnífico vapor «Isla de Menorca», llevando a su bordo más de trescientos pasajeros, los cuales fueron despedidos por un gentío inmenso y la banda municipal que ejecutaba alegres pasodobles.

El viaje resultó delicioso, reinando durante la noche extraordinaria animación. A las seis de la mañana del domingo fondeó a Palma el vapor espedicionario, siendo esperado por un público innumerable y la banda de la Casa Provincial de Caridad, que tocó durante todo el tiempo que se verificaba el desembarque. Bastantes turistas aprovecharon el

tren que sale a las siete de Palma para Sóller, visitando además, Deyá, Valldemosa y otros pueblos.

A las doce llegaba de Barcelona la «Expedición Bombita» a bordo del «Vicente Salinas» siendo también recibida con las mismas muestras de entusiasmo que a los mahoneses.

A las cuatro y media se dió principio a la corrida de toros, que era el clon de las fiestas y que resultó un desengañó mayúsculo por la mansedumbre del ganado, por cuyo motivo se estrechó la buena voluntad de los diestros que hicieron cuanto pudieron para complacer a los espectadores.

El ganado, que tal vez en una novillada no hubiese pasado, acabó con la paciencia de los aficionados, quienes al ver que habían sido víctimas de un timo la emprendieron contra los toreros y empleados, y más tarde contra la plaza, ya que durante la lidia del último cornúpeto prendieron fuego a la barrera por siete u ocho puntos, arrancando trozos de la gradería que eran echados al redondel, así como multitud de almohadillas y botellas, una de las cuales dió en la cabeza de un asistente produciendo heridas de pronóstico reservado.

Visto el mal cariz que la cosa tomaba, la policía y guardia civil a caballo ocupó la plaza, despejando a los alborotadores, que eran en tan gran número, que aquello parecía un campo de Agramante.

Terminada la corrida, el público invadió el hermoso paseo del Borne, notándose al anochecer inusitado bullicio, presentando Palma brillantísimo aspecto.

Tanto los hoteles, fondas y restaurantes, lo mismo que las tiendas han hecho su agosto.

A las doce en punto emprendió el «Isla de Menorca» su viaje de regreso, dejando caer anclas en nuestro puerto sobre las once de la mañana del lunes.

Todos los pasajeros vienen altamente satisfechos del digno proceder de La Marítima y sus activos empleados, quienes se esforzaron para dar a los excursionistas toda clase de atenciones. Bastantes de los espedicionarios,

mucho partido del lance en que se hallaba empeñado el villano rival. Apenas se había marchado el conde, cuando el Rojo llegó de Monza sano y salvo, y refirió a su señor todo lo que allí había podido pescar: que Lucía estaba retraída en el consabido monasterio y bajo el amparo de la consabida señora; que se había encerrado como si fuese una de las monjas; pues ni aún asomaba las narices a la puerta, y que tanto y tanto se guardaba como que a las funciones de la iglesia no asistía sino desde una tribunilla enrejada; cosa por cierto para desesperar a los muchos curiosos que, habiendo oído maravillas de la hermosura, y no pocas versiones acerca de las aventuras de la muchacha, rabiaban por verle el palmito.

Esta relación puso al don Rodrigo hecho un veneno. Con tanta circunstancia como se reunía favorable a sus intentos, y por consiguiente tan propia para inflamar cada vez mas aquella mezcla de vanidad, de rabia y de infame antojo que constituían su pasión: por una parte Renzo ausente, perseguido, prigionado, de manera que impunemente podía hacerse contra él cuanto se quisiera; su novia también, y por lo mismo, puesta en cierto modo fuera de la ley; por otra parte el único hombre que en este mundo podía tomar la defensa de los dos jóvenes, el fraile maldito, rodeado de asechanzas que en breve probablemente le pondrían fuera de combate! ¡Y cuando por todas estas circunstancias presentaba tan buen cariz el asunto, ir a atravesarse un estorbo, capaz no ya solamente de neutralizarlas todas, sino de frustrarlas enteramente! ¡Ahí era nada! ¡todo un monasterio de Monza, y protegido además por la poderosa intervención de una princesa! Aún sin esto, era ya de por sí un hueso durillo de roer para don Rodrigo, el cual por mas que se devanaba los sesos, no veía modo ni manera de embestir aquel impenetrable asilo ni por fuerza ni por maña. Así fue que estuvo casi por abandonar la empresa, y medio resuelto a marcharse a Milán, aunque fuera rodeando camino, con tal de no pasar siquiera por Monza, y en Milán echarse en brazos de los paceses y de los amigos, para ver si

CAPÍTULO XIX

El tío y el sobrino

Aquel mismo día, 13 de Noviembre por mas sañas, el señor Podestá de Lecco recibió a un propio con un pliego del señor capitán Preboste, en el que le mandaba indagar con la mayor diligencia posible el paradero de un tal Lorenzo Tramaglino, hilandero de seda, escapado de las uñas predicti egregii dominucapitanai, (del susodicho ilustrísimo señor capitán) por si hubiese vuelto, palam o l clam (descubiertamente o a hurtadillas) a su pueblo, ignotum (que se ignoraba cual fuese a punto fijo), verum in territorio Leucci, (pero que estaba en tierra de Leucco): quod si compertum fuerit sic esse, (que si averiguase ser así) haga el susodicho señor Podestá quanta uxigua diligentia fieri poterit (con la mayor diligencia posible) por capturarlo; y que bien asegurado, videlicet (es decir) con un par de esposas morrocotudas, por ser cosa

aprovechando las facilidades que con excelente acuerdo la compañía naviera les concedió, quedaron en Palma con el fin de efectuar estos días algunas expediciones a los pueblos del interior, debiendo regresar mañana o el viernes.

EL BIEN PÚBLICO se complace en enviar las gracias más expresivas por las atenciones que a su representante se le dispensó, tanto a bordo del «Isla de Menorca» como en la Capital de la Provincia.

Teatros

EN EL PRINCIPAL

El pasado sábado verificó su debut en dicho teatro la genial y precoz artista, conocida con el nombre de «La Centella», por la pasmosa agilidad con que realiza sus transformaciones metamorfoseándose con escrupulosidad, propiedad en los múltiples personajes que imita, cuyos papeles desempeña a maravilla.

Verdaderamente resulta increíble que una persona pueda obrar tales metamorfosis con tan extraordinaria rapidez. El trabajo de «La Centella» deja tamañitos a todos los artistas de su género que han pasado por Mahón y en honor a la joven crisálida diremos que no es posible hacerlo mejor, por más que se empeñen sus imitadores.

El entusiasmo del público es evidente, llegando a ocasiones en que ovaciones atronadoras coronan la labor de «La Centella».

Esta es una linda joven de quince años dotada de una agradable voz, de un gracejo especial, una dicción perfecta y una gran soltura de acción mimica para el desempeño de papeles diversos; además sabe regular la voz de un modo adecuado, según representa el papel de un viejo gruñón o el de una niña juguetona, todo lo que unido a su hermosura natural hace que el público sea suyo, como vulgarmente se dice, desde el momento en que sale a escena.

Los que crean que es exagerada nuestra reseña y no hayan visto trabajar a «La Centella» vayan al Teatro Principal y se convencerán de la verdad de nuestro aserto.

«La Mano Itá» es una parodia de «La Mascota»; en ella salen los principales personajes representados fielmente por «La Centella».

En distintas secciones se han dado en el teatro citado la compañía Torrijos ha puesto en escena las obras tituladas «El chico de la portería», «La corrida de toros», «El patinillo» y «La buena sombra».

EN EL DE VERANO

El sábado debutó la compañía de opereta y zarzuela dirigida por el primer actor don José Ontiveros y el maestro concertador don Francisco Brucomonte.

Púsose en escena la chispeante zarzuela de Ventur de la Vega «Cambios naturales» en la que ha hecho Ontiveros, como decían muy bien los programas, una verdadera creación.

En dicha obra, donde sale todo el personal de la compañía, el público pudo admirar las bellas cualidades de las artistas señoritas Manzano Chaffer, Carvajal y Comerma, así como los del sexo fuerte, especialmente el propio Ontiveros y el inolvidable Pérez, nota obligada de dicha compañía. La orquesta nutrida y el público satisfecho llenando el local en las distintas secciones que se han dado. Se han puesto en escena «La Alegría de la Huerta» y «Sangre moza».

MAHON

En la mañana de ayer unióse en lazo matrimonial nuestro estimado amigo el brigada del Regimiento de Palma don Miguel Cerdá Santacreu, con la agraciada señorita doña Catalina Cecilia.

La gentil pareja salió para Ciudadela en donde embarcarán para Palma, punto de su residencia.

Desémosle toda suerte de felicidades en su nuevo estado y al ende nuestra más cordial enhorabuena, hacemosla extensiva a las familias respectivas.

Sin ningún incidente que lamentar, han transcurrido las fiestas de San Juan con el bullicio y regocijo, que era de esperar.

En distintas calles se habían organizado bailes públicos y serenatas que duraron hasta horas avanzadas de la madrugada.

En el correo de hoy han llegado los célebres y renombrados matabarristas «The Numezallis», número compuesto de dos señoras y un caballero, que proceden de los mejores teatros de Barcelona, los cuales han de debutar mañana jueves en el Principal.

La empresa desea cambiar semanalmente las atracciones presentando lo mejor que exista en la Ciudad Condal.

De Barcelona en viaje directo ha llegado el vapor correo «Mahón» esta mañana a las 8.

A Ciudadela ha llegado el vapor de su nombre procedente de Alcuña.

La correspondencia traída para nuestra ciudad llegará en el automóvil esta tarde a las cinco.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica las correspondientes disposiciones, destinando al capitán de Artillería recién ascendido don Manuel Martín González del sexto regimiento montado a la Comandancia de Menorca.

El capitán de las mismas armas don Enrique Fernández Sardina, de excedente en Baleares a la Comandancia de Menorca.

El capitán don Joaquín Salas de la Comandancia de Menorca a excedente en la cuarta región.

Después de muy brillantes exámenes en la Universidad de Barcelona, acaba de obtener el título de Licenciado en Medicina y Cirujía, el joven ciudadelano don Ricardo Sancho Vivó.

Felicitémosle.

Se han dado por terminados los trabajos de extracción de los restos del vapor trasatlántico francés «General Chanzy», naufragado hace tres años en las costas de Ciudadela.

El día 5 de Julio próximo tendrá lugar a las once de su mañana en el Parque de Intendencia sito en la calle de San Sebastián núm. 1, un concurso para la adquisición de harina de primera, cebada, paja corta para pienso; sal y leña para hornos en el servicio de subsistencias; aceite, petróleo, carbón de cok, leña para coladas, jabón, ceniza, y paja larga para relleno.

El pliego de condiciones está de manifiesto todos los días laborables de nueve a trece en el indicado establecimiento.

Mañana tendrá lugar en Valladolid la inauguración del primer Congreso Catequístico Nacional. Con este motivo y por acuerdo de la Junta de celadoras de este centro local del Apostolado de la Oración, se ha celebrado hoy en la capilla del Santísimo de Santa María una muy concurrida Misa con comunión general para impetrar la gracia de que sean copiosos, prácticos y eficaces los frutos de aquella importantísima Asamblea.

Noticia interesante

Durante los días 30 de Junio y 1, 2, 3 y 4 de Julio

D. RÓMULO VALLS SABATER FARMACÉUTICO HOMEÓPATA

Duño de la Gran

Farmacia Homeopática Gran Alameda de la Unión 8, Barcelona, estará en Mahón, en el Hotel Bustamante, teniendo el honor de participar a todos sus numerosos clientes de esta capital, y en general a todos los partidarios del sistema médico-homeopático, que atenderá cuantas consultas y pedidos se le quieran hacer, de diez a doce de la mañana, debiendo manifestar además que llevará y podrá mostrar un gran muestrario surtido de Específicos Homeopáticos y Botiquines de todas clases, así como cuantos productos elabora la casa, los cuales son hoy de gran aceptación por todos los homeopatas de España y América. Cuantos se dignen visitarle, podrán hacerse cargo personalmente de la importancia que ha adquirido la Gran Farmacia Homeopática Grau Alameda, la mayor y más acreditada de España.

Además, a todos los que lo deseen se les regalará el nuevo Manual de Homeopatía, libro de unas 100 páginas. 25-26-28-2

Por noticia teográfica recibida ayer se supo que después de brillantes ejercicios acaba de ser promovido a Oficial tercero del Cuerpo de Intendencia nuestro querido amigo y paisano el aprovechado alumno don Miguel L'opis Florit.

Reciba con tal motivo nuestra más sincera felicitación que hacemos extensiva a su señora madre y demás familia.

Al reseñar la desgracia ocurrida el pasado sábado en la carretera de San Luis, dijimos que era en la Sección de Casas del Ateneo Obrero, cuando se trata de la «Sección de Casas para Obreros» que tiene su domicilio social en dicho Ateneo.

Esta noche en el Teatro Principal hará su función de despedida y a la vez su beneficio la aplaudidísima transformista «La Centella», la cual tiene el honor de ofrecer gratis a los señores que compren en taquilla las entradas, todas las localidades del mencionado Teatro.

Dadas las simpatías que en tan poco tiempo ha sabido conquistar tan aplaudida artista, creemos que se llenará de bote en bote, correspondiendo así a los continuos aplausos que se le han prodigado.

Anoche tocó por primera vez en la temporada, en el paseo de Isabel II, la banda municipal

Con tal motivo vióse dicho sitio muy concurrido.

En la noche del lunes último falleció en Alayor, víctima de pertinaz dolencia, nuestro estimado amigo el maestro de obras don Jaime Gomila Gomila (q. e. p. d.).

Padre amantísimo y amigo integérrimo, supo captarse las simpatías de cuantos le trataron, y estas simpatías evidenciáronse de una manera clara en la tarde de ayer al ser conducido su cadáver a la última morada.

El entierro tuvo lugar a las cinco de la tarde, siendo el cortejo fúnebre numerosísimo.

Enviamos a la desconsolada familia la expresión de nuestro pésame más sentido, deseándole la necesaria resignación para sobrellevar con calma pérdida tan dolorosa como irreparable.

Academia de idiomas

a cargo de D. Miguel Oliver Amorós

Secretario Intérprete de Sanidad, por oposición; Intérprete Jurado; ex-Ayudante de Idiomas del Instituto general y técnico de Palma de Mallorca.

Francés, Italiano, Inglés y Alemán

Clases generales y particulares. CALLE DE GRACIA, 80 A.

CRIADA

Se necesita una que sepa su obligación, para servir a una señora delicada de salud.

Inútil presentarse sin buenas referencias. En esta imprenta informarán. 3-8

AVISO

El Conserje del Casino «La Unión» participa a los señores socios del mismo y al público en general que desde hoy en adelante encargó para el tan renombrado BISCUIT GLACÉ y por los ricos helados de VAINILLA.

Se despachan a diario los ricos refrescos de LIMON GRANIZADO y JARABES de acreditadas marcas.

364 BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» probada que las pulseras no sirven para eso, le metiese en la cárcel, reteniéndolo allí con buena guardia hasta nuevo aviso; y que tanto en el caso de que fuere, como en el de que no fuere habido, «accedatis ad domum praedicti ti Laurentii» Tramaglino; et facta debita diligentia, quidquid ad rem re-pertum fuerit auferatis; et informationes de illius prava qualitate, vita et complicitibus sumatis» (sa persone su merced en la casa del citado Lorenzo Tramaglino, y registrado que la hubiere, haga formal embargo de cuanto encontrare en ella; y además instruya sumaria información de su mala vida y costumbres y compañías que tuviere; «el diligenter referatis» (y que dé su merced cuenta exacta de cuanto hiciere o dijere, de cuanto hallare o no hallare, de cuanto tomare o dejare.— El señor Podestà, en consecuencia, después de haberse encorrido cuanto humanamente era posible, mandó llamar al alcalde para que le enseñara la casa dicha, y personóse en ella con la correspondiente escolta de escribano y alguaciles. La tal casa estaba cerrada, y quien quiera que tuviese las llaves, o no estaba o no quería estar en el pueblo. Preciso fué por tanto derribar la puerta; y luego se procedió a lo demás en debida forma, es decir, como en una ciudad entrada a saco. El rumor de esta inquisición, rápidamente esparcido por todos aquellos contornos, llegó a oídos del padre Cristóbal, quien no menos atónito que a pesarado, echóse a indagar por todo el pueblo la causa de tan inopinado suceso; pero como nada más sacase en limpio sino conjeturas vagas, escribió inmediatamente al Padre Buenaventura por si podía recabar de él algún dato más positivo. Entretanto a los parientes y amigos de Renzo se les manda comparecer ante la justicia para que declaren lo que supieren sobre el punto aquel de la mala vida y costumbres del sumariado: llamarse Tramaglino, fué por entonces en el pueblo una desgracia, un oprobio, un crimen; y aun el mismo vecindario entero tuvo algo que sentir. Imposible narrar la multitud de comentarios de los vecinos cuando llegaron a saber que Renzo se había escapado de

LOS NOVIOS 365 manos de la justicia en medio de Milán, y retreidose no se sabía en dónde: para todos fué artículo de fe que el muchacho debía de haber hecho alguna atrocidad. Pero era el caso que mientras más se iba exagerando esta suposición, iba siendo cada vez menos creída, pues todo el mundo conocía al pobre mozo y sabía que era incapaz de meterse con nadie; por lo cual fué poco a poco extendiéndose el rumor de que el gato encerrado en el asunto era alguna artimaña de aquel representante de don Rodrigo para perder a su inocente rival. Tan cierto es que cuando la gente se echa a hacer juicios temerarios, corre peligro de ser injusta hasta con los bribones! Pero nosotros, que tenemos buenos datos y no juzgamos de las cosas sin el debido conocimiento, podemos asegurar que don Rodrigo no tenía parte ninguna en aquella persecución contra Renzo, en cambio se alegró de ella como si fuera obra suya, y la celebró con sus satélites, especialmente con el conde Atilio. Este, según ya sabemos que lo había pensado, debería haberse hallado ya aquellas horas en Milán; pero al recibir las primeras nuevas del tumulto y de la chusma que andaba por las calles, no ciertamente en actitud de dejarse apalar de caballeros anteojados, había determinado suspender su regreso allá hasta que serenara el tiempo; tanto más cuando que, teniendo como tenía hechas muchas, sobraba razón para temer que alguno de sus infinitos acreedores quisiera aprovecharse de aquel río revuelto para cobrarse en las costillas de su señoría la cuenta pendiente de alguna paliza o cosa por el estilo. Sin embargo, esta suspensión del proyectado regreso del conde no duró mucho: el mismo mandamiento expedido en Milán para proceder contra Renzo, era ya indicio de que la tormenta había pasado; y como a muy poco tiempo el indicio se convirtiese en certeza, el conde ya con esto determinado a partir, lo hizo sin demora, animando antes a su primo a persistir en la empresa hasta cantar victoria, y prometiéndole que él por su parte vería inmediatamente de librarle del molesto Fray Cristóbal, para lo cual podía sacarse

De Ferrerías

El día 19 de los corrientes, el señor Maestro de esta Villa, don Melchor Serra con un grupo de sus alumnos pasó a Ciudadela con la intención de que sus educandos visitando dicha ciudad se instruyeran y gozaran de un día de asueto.

Fueron recibidos, con exquisita amabilidad por los PP. Salesianos, donde se hospedaron, les enseñaron sus dependencias, clases, salón de actos y el museo, los chicos no se cansaban de mirar sus hermosos ejemplares.

Entraron en la Catedral y el Reverendo señor Gonaes con muestras de simpatía, les enseñó cuanto había de precioso en ella.

Digna de ser notada es la buena acogida que tuvieron en la Farmacia del señor Cavaller, dicho señor con facilidad de palabra y verdadera satisfacción explicó de una manera práctica el funcionamiento del aparato «Autoclavos», el modo de analizar un líquido y cómo se conoce si en el hay azúcar; además echó oxígeno dentro agua, produciéndose oxígeno, pagando todos con un poco de tos, su resultado. Sumamente satisfechos se despidieron del simpático e ilustrado señor Caballer.

Fue también objeto de visita «La Sexagenaria» donde el encargado señor Pons se puso a las órdenes de los visitantes los cuales salieron muy complacidos.

El señor Rector del Seminario el M.ltre. Dr. Febrer, mostró gran satisfacción el poder estrechar la mano a los excursionistas, sus paisanos y puso a su disposición las llaves de las dependencias y un guía para que los acompañara. Todo fué visitado: la espaciosa y rica biblioteca, capilla, clases, refectorio, gabinetes de física e historia natural etc. etc., en la cara de todos se reflejaba la satisfacción que sentían por lo que acababan de ver. Estando en el coro de la Iglesia de San Agustín, continúa al Seminario, tuvieron el gusto de oír el órgano que fué pulsado con maestría por el joven seminarista el señor Mascaró.

El Impresor señor Moll, les facilitó la entrada a su taller, haciendo funcionar su máquina para que se viera como se imprime, lo que hizo con precisión.

A la vista del puerto se alegraron sus juveniles corazones, lo que se conoce cuanto les atrae el mar con sus barcos, etc., pasaron por el Borne y admiraron el esbelto obelisco que recuerda los héroes que murieron en defensa de su amada patria.

Se puede decir que los excursionistas con su señor Maestro al frente aprovecharon el tiempo pues además de lo que contemplaban no faltaba su correspondiente explicación.

Al dignísimo maestro señor Serra, nuestra entusiasta felicitación por su labor educativa y a cuantos en la culta Ciudadela agazajaron a él y a sus discípulos conste el testimonio de nuestra sincera gratitud.

Ayer tuvimos el honor de ser visitados por el M.ltre señor Delegado del Gobierno de S. M. en Menorca, don José Roca de Togores, acompañado del señor Sintés, Secretario del Ayuntamiento de Mercadal, quienes después de saludar a las Autoridades e inspeccionar las escuelas, salieron para San Cristóbal.

Deseamos le fuera grata su estancia entre nosotros.

El Corresponsal.

Consultorio Médico Quirúrgico

A CARGO DE LOS DOCTORES VALLADOLID,

ROCANDIO Y CAMPOS.

Especialidades —

Enfermedades del estómago e intestinos.

Enfermedades de los ojos.

Enfermedades de la matriz y de los niños.

Consulta diaria de 11 a 1 y de 7 a ocho.

Consulta gratis a los pobres, Lunes y Jueves de 4 a 5.

Calle de Anunciay, núm. 16.

# Conferencias telegráficas

## Servicio especial de nuestro corresponsal en Palma

### De Madrid

24 Junio.

### De Marruecos

#### Espía apresado

Un peaton de Correos de Larache ha apresado a un espía del bandido Raisuli, el cual recorría las kábilas amenazando a muerte a los indígenas sino atacaban a los españoles, escitandoles a sublevarse a ir a engrosar el harca con el fin de incendiar Larache y sacar de dicho pueblo a las tropas españolas que se han enseñoreado de dicha población.

El peaton ha sido conducido a presencia del general Fernandez Silvestre, habiéndose dispuesto sea juzgado por un consejo de guerra, sometiéndosele a un juicio sumarísimo.

#### Notas sueltas de la guerra

El general Aizpuru ha marchado al frente de una columna a revistar los destacamentos que tiene en los alrededores Beni Said.

Ha marchado de Melilla con rumbo a Alhucemas el cañonero «Recalde».

El general Silvestre ha dispuesto que aun cuando los moros estos días no nos hostilicen, como pudiera muy bien suceder que se reorganizaran, al objeto de evitar cualquier sorpresa ha dispuesto que las tropas que se hallan bajo su mando, efectuen diariamente paseos militares, llegando hasta los aduques que fueron destruidos en las recientes razas.

En Alcazar se refugian diariamente numerosas familias hebreas, temerosas de un ataque a sus aduques.

Los comandantes generales de Ceuta y Larache han notificado al Gobierno que pusiera el envío de nuevas fuerzas, pues el servicio de convoyes se hace con dificultad y como a diario hay nuevos destacamentos y precisa municionarlos con presencia, se necesitan numerosas fuerzas para ello.

#### La jarka aumenta

Por noticias confidenciales que han recibido los comandantes generales de Ceuta y Melilla, se sabe que la jarka enemiga aumenta grandemente, siendo por tanto de temer nuevos combates, pues a escepción de la Kabila de Anghera en la que vacasean las municiones, las demás han recibido numerosos refuerzos en hombres y municiones.

#### Odio al Raisuli

Los kabilenos de los aduques cercanos a Tetuan empiezan a sentir gran odio contra el Raisuli; no solo por las exigencias que ha tenido con ellos, obligándoles a contribuir con hombres y dinero a la guerra contra España sino tambien porque por su culpa han visto como las tropas españolas arrasaban sus aduques, quedando sin hogar y con sus covachas completamente destruidas. Bastantes de dichos individuos han llegado a Ceuta implorando el perdón.

#### Defendiendo a un capitán

En el combate habido el día 19 cayó herido el capitán del Batallón de Cazadores de Barbastro señor Torres y el enemigo que se hallaba muy cerca de nuestras tropas trató de cogerlo prisionero, impidiéndolo valientemente nuestras fuerzas y en especial la caballería que viose precisada a cargar sobre los moros que se obstinaban en hacer prisionero al susodicho capitán.

#### Nuevo combate

El general Alfau acaba de comunicar en telegrama urgente al ministro de la Guerra que una numerosa columna al mando del general Primo de Rivera dirigiese ayer a Darden Hearbichac, en donde encontró concentrados numerosos contingentes de fuerzas moras, las cuales tan pronto divisaron a nuestras

fuerzas rompieron violento tiroteo al que contestaron los españoles, entablándose rudo combate.

Los moros resistieron tenazmente, pero el ímpetu de nuestras tropas les arrolló y gracias a las acertadas disposiciones del general Primo de Rivera, alcanzamos una completa victoria, después de haberles causado numerosísimas bajas, ya que la morisma huyó y la columna ocupó gloriosamente las casi inaccesibles posiciones que nuestros enemigos tenían en gran estima.

Después del combate, nuestras tropas entregáronse a grandes transportes de entusiasmo, vitoreando al Rey, a España y al invicto general que tan brillantemente los condujera a la victoria.

#### Regreso de la columna

Al anoecer regresó a Tetuan la columna del general Primo de Rivera, después de haber dejado un numeroso destacamento en las posiciones ocupadas.

Dicha columna fué recibida con grandes muestras de entusiasmo, siendo acompañada con vítores y aplausos hasta el campamento que ocupa.

La columna trajo a los heridos tendidos en el combate, que son el capitán del batallón cazadores de Arapiles señor Aguirre, el teniente de las fuerzas regulares de Melilla señor San Martín y treinta y cuatro soldados.

### Varias noticias

#### Inscripción del nuevo infante

Con la brillantez acostumbrada ayer tarde en la Granja tuvo lugar la inscripción del nuevo infante.

La inscripción corrió a cargo del ministro de Gracia y Justicia señor Rodríguez de la Borbolla como Notario Mayor del Reino, estando presentes en el acto toda la familia real, el conde de Romanones, alto personal palatino, autoridades de la Granja y jefes de la guardia.

#### El documento de los disidentes

Los disidentes del partido liberal tienen terminado el documento que dirigen al país, dedicándose estos días a recoger firmas.

Esta mañana llevaban recogidas 114, de las cuales diez y seis pertenecen a ex-ministros.

Algunos como el capitán general señor Weyler y los almirantes Concas y Auñón se han escusado de firmar el documento, alejando su carácter militar, pero no obstante se adherieron a él.

Personas conocedoras del documento, afirman que en él no se pide la reapertura de las Cortes, pero sí se consigna que ante la gravedad de los problemas pendientes no deben de estar cerradas, agregando que si continúan así por más tiempo, declinan toda la responsabilidad de cuanto pueda suceder, sobre el conde de Romanones y sus ministros.

#### Villanueva y Romanones

Ayer celebraron una extensa conferencia los señores Presidente del Congreso señor Villanueva y el del Consejo de ministros señor Conde de Romanones.

Ambos personajes se mostraron reservadísimos referente al asunto de que trataron, pero es creencia general que se ocuparian del documento de los disidentes, el cual empieza a intrigar grandemente al Gobierno no siendo extraño que no tardemos en ver de nuevo abiertas las Cortes.

#### El conde y los disidentes

Interrogado el Conde de Romanones sobre el documento de los disidentes, ha manifestado que no conocia su texto, y que de él sabia solo lo que habian publicado los periódicos.

Agregó que no le concedía importancia y que esperaba se diera publicidad al mismo para obrar en consonancia, pero que desde luego anticipaba que si dicho documento no iba firmado por los ciento seis diputados que le son adictos, que no se movería nadie del Gobierno, continuando como hasta hoy.

## DE MADRID

25 Junio.

#### Combate en Larache

El comandante general de las fuerzas de Larache comunica que una columna al mando del Teniente Coronel de Infantería de Marina señor Alcántara batió a numerosos núcleos de moros, en los alrededores de las posiciones de Tzelaltza y Tzenia, logrando ahuyentarlos, no sin haberles causado numerosas bajas.

Asimismo anuncia la llegada al puerto de Larache de los vapores de la Compañía de Correos de Africa «Vicente Ferrer» y «Denia» conduciendo nuevas fuerzas y material de guerra.

#### El general Luque

El ministro de la Guerra se mostraba anoche sumamente preocupado por las noticias que constantemente recibe estos últimos días de los comandantes generales de Africa, en las que se le notifica que a diario se están reconcentrando numerosos contingentes de fuerzas moras en los alrededores de toda la zona española los cuales a requerimientos de la Kabila de Anghera se muestran dispuestos a combatirnos.

La situación ha empeorado de una manera tal, que son de temer a cada momento nuevos y sangrientos combates, para los cuales están prevenidas nuestras tropas.

El general Luque ha negado la especie circulada de que se hubiesen dictado las órdenes circuladas para embarcar con destino a Africa los regimientos de Leon y Saboya y la división de Caballería de guarnición en Madrid.

#### En los alrededores de Tetuan

Por orden del general Alfau las tropas de guarnición en Tetuan efectúan frecuentes salidas continuando las razas en aquellos alrededores con el fin de obligar a los moros a que se internen en la montaña.

Como los núcleos de moros aumentan en el campo enemigo y en previsión de nuevos ataques, se han adoptado enérgicas medidas, reforzándose los destacamentos y aumentando la vigilancia en la carretera de Ceuta a Tetuan.

#### Ampliando detalles de un combate

El general Alfau ha enviado nuevos telegramas al ministro de la Guerra, ampliándole detalles del último combate que la columna Primo de Rivera sostuvo con el enemigo.

Este combate fué un verdadero desaste para los moros por cuanto solo nuestras tropas recogieron del campo de batalla cuarenta y cinco cadáveres de moros con armas y municiones, viéndose durante toda la tarde como el enemigo retiraba sus bajas que se calcula fueron innumerables.

Desde ayer los moros no nos hostilizan.

El comportamiento de nuestras tropas en este último combate supera a toda ponderación.

#### Notas de la guerra

Un convoy que salió de Tetuan llegó felizmente a la posición de Laurient, y después de municionarla regresó a nuestra plaza.

Segun confidenciales que acaban de tenerse, las numerosas fuerzas reconcentradas para combatirnos, están mandadas por el cherif Hassén.

#### Tropas a Marruecos

En vista de los graves sucesos que

en Marruecos se desarrollan rumorease la posibilidad de que se mande allí con toda urgencia un numeroso cuerpo de ejército formado por las tres armas combatientes, Infantería, Artillería y Caballería, con el fin de dar un decisivo golpe a los kabilenos y sofocar el movimiento que amenaza alcanzar enormes proporciones.

Caso de enviarse este cuerpo de Ejército se encargaría del mando general de todas las fuerzas de Africa don Valeriano Weyler.

#### Detalles de un combate

El general Alfau acaba de dirigir el siguiente telegrama al ministro de la Guerra:

«Alto Comisario a Ministro de la Guerra: Comprobada la concentración de contingentes moros que indicado en anteriores telegramas, llamados por el Cherif El Hassen, decidí batirlos en su guarida, teniendo la satisfacción de comunicarle que la operación resultó brillantísima, habiéndose castigado duramente al enemigo que tuvo incalculables bajas, tales que se internó, pudiéndose retirar nuestras fuerzas sin ser hostilizadas.

Ordenado el repliegue por el general Primo de Rivera que dirigió briosamente el ataque y contadas las bajas, que resultó que habían muerto en el combate tres oficiales y treinta y tres soldados y heridos el coronel Moreira, cuatro oficiales y cuarenta y ocho soldados.

Tan pronto llegue a Tetuan la columna y complete más detalles los telegrafiaré»

#### Ministerio posible

En los círculos políticos se habla de la posibilidad de que el conde de Romanones abandone el poder, formándose un ministerio bajo la presidencia del señor Villanueva el cual se encargará de suavizar las asperezas existentes en el partido liberal y reanudar sus relaciones con el partido conservador, preparando el camino a éste para encargarse del poder en el otoño.

### De Provincias

#### Badajoz

##### Tropas a Marruecos

Se han recibido las órdenes oportunas para que estén preparadas para marchar al primer aviso a Marruecos, las tropas de guarnición en esta plaza.

#### Cadiz

##### Heridos

Ha fondeado en este puerto el cañonero «Laya», procedente de Ceuta, conduciendo algunos heridos en los últimos combates, los cuales fueron desembarcados ingresando en el Hospital.

#### Teruel

##### Temporalazo

Un despacho de Teruel notifica que anoche se desencadenó sobre dicha capital una horrorosa tormenta, seguida de copioso aguacero que inundó por unas horas las principales calles.

Terminada la lluvia, para colmo de males, cayó un fuerte pedrisco que ha arrasado por completo las cosechas.

Se tiene noticia que durante la tormenta una exhalación eléctrica cayó en un monte cercano matando a dos obreros del campo y a varias caballerías.

### Del extranjero

#### Francia

##### Columna en peligro

En Paris acaba de saberse que una columna francesa que operaba en las orillas del Muluya, ocupó la Alcaza-

ba, pero una vez en ella fué atacada por los moros que la sitiaron, terminando durante el sitio las municiones de guerra y boca, viéndose precisadas las tropas a sacrificar los caballos y alimentarse con su carne.

Al fin llegó otra columna en su socorro, logrando ahuyentar a los sitiadores.

La prensa francesa guarda sobre el particular el más absoluto silencio.

VERGER.

### COTIZACIONES

#### CREDITO MERCANTIL

DE MENORCA BOLSA DE BARCELONA

24.-16'15.

Interior contado F. . . . .	79'90
Idem A. . . . .	00'00
Idem B. . . . .	00'00
Idem C. . . . .	00'00
Idem D. . . . .	00'00
Amortizable 5 por 100 F. . . . .	00'00
Idem idem A. . . . .	0'0'00
Idem idem B. . . . .	000'00
Idem idem C. . . . .	000'00
Acciones Norte fin de mes. . . . .	101'35
Idem Alicante idem. . . . .	99'95
Idem Orenses 4 % . . . . .	00'00
Idem Banco Español del Río de la Plata. . . . .	459'00
Obligaciones Almansa 4 % . . . . .	94'00
Id. m Norte idem. . . . .	93'25
Idem Alicante idem. . . . .	93'65
Idem Francia 2 1/4 % . . . . .	50'35
Idem Orenses primitivas. . . . .	00'00
Francos Paris cheque . . . . .	108'60
Libras cheque. . . . .	27'41

Paga el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100, vencimiento 1.º julio de 1913.

Compra y vende toda clase de valores.

#### Banco de Menorca

Bolsa del 24 junio 1913

Telegrama de las 16'15.

Interior fin próximo. . . . .	78'95
Amortizable 5 por 100 . . . . .	100'00
Id. 4 por 100 . . . . .	00'00
Nortes fin próximo. . . . .	101'35
Alicantes idem. . . . .	99'95
Banco Español Isla Cuba. . . . .	000'00
Francos cheque . . . . .	108'60
Libras cheque. . . . .	27'41
Interior contado . . . . .	82'90

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100, vencimiento 1.º julio 1913.

#### Cotización de la Plata

FACILITADA POR LA CASA MARRET, BONNIN, FIGUEROA Y C.ª DE BARCELONA

#### PRECIOS DE VENTA

El Kilóg.	—
PESETAS	—
Platino. . . . .	00'00
Oro fino. . . . .	00'00
Plata fina barra. . . . .	113'00
id. 950 m. m. . . . .	107'50
id. 935 id. . . . .	105'65
id. 940 id. . . . .	106'15
id. 900 id. . . . .	102'00
id. 800 id. . . . .	91'00
id. 535 (soldadura) . . . . .	73'85

Venta y compra de oro y plata en retazos y rieles, Idem idem de bolas y galerías precio según ley y número.

Idem de Oxidos, Borax líquido, diamantina, nitratos y cloruros.

Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta, 7.

Barcelona 25 junio 1913.

Facilitado por la Casa Captain Saint André et Fils de Paris

#### El kilóg.

PESETAS	—
Borax líquido, lo botella de litro. . . . .	2'50
Oxido lo botella de 1/4 litro . . . . .	5'00
Plata fina. . . . .	113'00
Idem 950 mm. . . . .	107'50
Idem 940 idem. . . . .	106'40
Idem 935 idem. . . . .	105'85
Idem 900 idem. . . . .	00'00

Idem 800 idem. . . . . 91'00 Soldadura con hechuras. . . . . 73'95

Plancha latón especial para soldadura. . . . . 3'50

Crisoles ingleses clase superior el número a . . . . . 0'00

Bolas de varios tamaños y números, precio según número y ley. Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Referencias: Manuel Beltrán y Compañía, calle Comercio, núm. 13, Mahón.

Mahón 25 junio 1913.

### Teatro Principal DE MAHÓN

Beneficio de la transformista LA CENTELLA Extraordinaria sección para hoy miércoles 25 junio 1913.

#### PROGRAMA

La hermosa zarzuela en un acto MISISSIPI representará

ESENCIA DE AMOR NIÑO haciendo una transformación a la vista del público.

Estreno de varias películas, A las 9 en punto.

Para el jueves, día de moda, todo el programa nuevo.

Estreno de la película en dos partes MADRE E HIJA

La chistosa zarzuela en un acto TONTA DE CAPIROTE

Debut de los célebres malabaristas THE NUNEZALLIS

### Teatro de Verano

Compañía de zarzuela y opereta dirigida por el popular primer actor Pepe Ontiveros

Extraordinaria sección para hoy. A beneficio del público gran rebaja de precios.

Se proyectarán dos hermosas e interesantes películas, y la zarzuela LAS MOCITAS DE BARRIO

A las 9 ¡OJO! gran rebaja de precios.

### Lorenzo Pons Marqués

MÉDICO ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS OJOS Director del Dispensario Oftalmológico Municipal

Consultas: de 12 a 2 y de 8 a 9 noche. Calle de San Fernando, 3

### Se alquilan

Un almacén en el andén de Levante de este puerto, señalado con el número 64.

Y un piano en muy buenas condiciones. Informes, Hannover, 24.

### Papel sanitario superior

á 0'25 pesetas el rollo Librería de Sucesores de Parpal Nueva 10

### Papel para máquinas de escribir

LIBRERIA DE Sucesores de Parpal Nueva 10.

Curación rápida del dolor de cabeza

Probad las acreditadísimas

# Obleas rosadas G. Pons

Desaparecen en 10 minutos toda clase de dolores de cabeza por fuertes que sean, dando también muy buen resultado en las NEURALGIAS.

No contienen Antipirina, Fenacetina, Opio ni morfina.

Precio de la caja 1'25 pesetas.

De venta en la farmacia del AUTOR, Doctor Orfila, 12.

## Talleres Tipográficos de Sucesores de Parpal

R. Abundancia 16---Sucursal, Nueva 10

En estos Talleres se ha recibido un bonito surtido en orlas, viñetas y tipos para impresiones finas, programas, carnets, menús, cartas y sobres comerciales, facturas, etc, etc.

Impresos oficiales a precios reducidos

Libretas de alquiler, listas de embarque, fés de vida, altas de contribución industrial, expedientes matrimoniales, permisos para construcción de botes, etc, etc.

En la sección de librería, libros de comercio de toda clase de rayados, libretas, agendas, cuadernos de notas y existencia en artículos de escritorio última novedad.

Especialidad en tarjetas de visita y comerciales en participaciones matrimonio y de natalicio.

Pedid la rica Cerveza

# LA ROSA BLANCA

de los señores Roca Hermanos y C. de Palma

Representante en Menorca: Francisco Orfila

Calle de la Reina 64.-Mahón.



# OSRAM

Filamento estirado

Irrompible

Superior a todas

PROBARLA ES ADOPTARLO

Depósito Lorenzo Conforto

PORTAL DE MAR 16

Para Montevideo y Buenos-Aires  
Servicios de la Compañía Trasatlántica

Saldrán de Barcelona el día 3 de cada mes un magnífico vapor de dicha Compañía para Montevideo y Buenos-Aires y el 21 de cada mes un vapor francés de la Société Générale.

Extraordinarios los días 18 y 21 julio 1913

Saldrán de Barcelona directos para Montevideo y Buenos-Aires los magníficos vapores italiano y francés

## Tomaso di Savoia

# SALTA

Y extraordinario también el 3 de julio, el vapor español

## Alfonso XIII

que harán su travesía en 15 días.  
Para informes y demás, dirigirse: en Ciudadela a D. Juan Lopez, Alfonso III, número 48, y en Mahón a D. José Llopis, plaza Carmen, número 10.

### MALAS DIGESTIONES

En escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido

#### DISPEPSIA

palabra que quiere decir digestión difícil: en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago, y aumentar su poder digestivo. Se consigue tomando el **ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (Stomatol)** que cura las

### ACEDIAS Y VÓMITOS

así como la sensación de peso, malestar, dolor y molestias de la digestión, que notan algunos enfermos al poco tiempo de terminar las comidas. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de **ELIXIR** que es de agradable sabor y que puede tomarlo, lo mismo el enfermo del estómago, que el que está sano en sustitución de los licores de mesa.

Da venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 80, MADRID. Se remite por correo folletos a quien los pida.

## JABON HERMIT

El JABON HERMIT es perfectamente puro. Es el mejor para ser usado en casas particulares. Economiza tiempo, dinero y trabajo. Es el placer de la mujer. Se puede usar con agua caliente o fría. Es conveniente para la salud. Es el ideal de la Matrona Inglesa.

Probadlo y lo usareis siempre

Representante y Depositario en Mahón,

L. GOMILA, Nueva, número 40

25-25

## CHOCOLATES

de la acreditada Fábrica de DOMINGO ANDREU, Palma de Mallorca. Los mejores y de fabricación esmerada. Sin mezclas de ningún género.

Representante en Mahón, LORENZO GOMILA, Friles, 26,

25-25

Imp. Sucesores Parpal, Rampa Abundancia, 16, Mahón

## Societe generale de Transports maritimes a vapeur

Línea directa para el Río de la Plata  
Saldrá de Barcelona el 21 de julio directamente para Buenos-Aires, el magnífico y rápido vapor francés

# SALTA

admitiendo carga y pasaje.

Consignatarios en Barcelona: Ripoll y C.ª, Dormitorio en San Francisco 25, principal.-Barcelona.

Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigración de Barcelona.

## SOBRE-MONEDERO

para la circulación por correo de valores en metálico

Servicio Postal Oficial erado por R. D. de 30 Nbre. 1899

El sobre Monedero circula entre todos los pueblos de la península, Islas Baleares, Canarias y costa de Africa, y donde no haya Administración de Correos están obligados a admitirle a la circulación los carteros y peatones rurales. El Sobre Monedero es el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas; en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el Sobre Monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giros; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódico, pedidos de libros, pensiones, mesadas etc., etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El Sobre Monedero tiene la garantía del Estado que abona cantidad declarada en caso de extravío. El Sobre Monedero se vende en los estancos, administraciones, estafetas de correos y carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc., etc., al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán en las oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos a las oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se abona un buen premio de venta. Se desean representantes activos para capitales de provincias y pueblos importantes.-Oficinas: Serrano 16, Madrid.



¡Caballeros! ¡Señoras! ¡Niños!

USAD SIEMPRE A DIARIO

## POLVOS NOEL

Los médicos mas eminentes los recomiendan para los escogidos de los niños, ardores, granos, rojeces, erupciones, grietas, sarpullidos, quemaduras y demás irritaciones cutáneas e higiene de la piel.

NOEL evita el mal olor del sudor en piés y sobacos.  
NOEL único que cura, suaviza y entona la piel.  
NOEL para los caballeros después de afeitarse es imprescindible, pues evita el ardor de la navaja y previene de cualquier infección.  
NOEL el mejor para el toilette de señoras.  
NOEL es indispensable después del baño.  
NOEL excelente antiséptico ¡el mejor de todos! exigid la marca.  
Botes, presentación exquisita, ricamente perfumados.  
Único agente en España: Joaquín Fau, calle Mallorca, 184, Barcelona.

UNICOS DEPOSITARIOS:

Olives Hermanos-LE PRINTEMS-Mahón